

चन्द्र का मैट्रोली स्तम्भ

यह स्तम्भ लेख दिल्ली से व मील दक्षिण में मैट्रोली नामक स्थान पर कुतुबमीनार के निकट लौह स्तम्भ पर उक्ती है। इसमें उल्लेखित नरेश का नाम चन्द्र दिया गया है जो विवादास्पद है।

प्रारंभ में यह दिल्ली लौह स्तम्भ नाम से प्रसिद्ध था। प्लीट ने इसे मैट्रोली लौह स्तम्भ नाम दिया यह लेख 23 फुट ऊंचा है।

1834 ई. में पहली बार चिन्सेप ने लेख की लिपिनेट डवल. इंडियन द्वारा 1839 ई.

1871 ई. में भाऊ बाजी ने इसका एक संश्लेषित पाठ और अनुवाद रॉयल एशियाटिक सोसायटी की बम्बई शाखा के समुच्च उपस्थित किया जो 5 वर्ष पश्चात् 1875 ई. में प्रकाशित हुआ। प्लीट ने इसका अनुवाद किया

उसमें 6 पंक्तियाँ हैं इस लेख में कोई तिथि नहीं दी गई है और नहीं चन्द्र का सं परिचय दिया गया है। अतः लिपि का समुच्च

चन्द्र का समम माना जा सकता है। चिन्सेप ने इसकी लिपि का समम उन् शतावदी ई. बताया है। डॉनली ने लगभग पाठ व सरकार ने 5वीं शतावदी ई. माना है। अतः इस लिपि की पठन

कार के कुछ पहले का कुछ बाद का माना जा सकता है इस लेख का उद्देश्य चन्द्र के विष्णुपद नामक पहाड़ी पर विष्णु स्थाप की

स्थापना या उल्लेख कर ना है। इस इपारि से यह विष्णु अभिलेख है विष्णुस्वप्न से आशय संभवतः लौह स्तम्भ से है। चिन्सेप पर यह लेख अंकित किया गया है।

चन्द्रगुप्तमौर्य की स्तम्भ लेख राजनीतिक, धार्मिक, साहित्यिक आदि दृष्टि से महत्वपूर्ण हैं।

1) **राजनीतिक महत्व:** - मौर्यी अभिलेख गुप्त काल का एक अत्यन्त महत्वपूर्ण लेख है। इस लेख का राजनीतिक दृष्टि से महत्वपूर्ण स्थान है। इसमें उल्लिखित चन्द्रगुप्त मौर्य के साम्राज्य की सीमाओं का ज्ञान होता है। अभिलेख की पश्चिम में उल्लेख आता है कि चन्द्र ने पूर्व में बंगाल, उत्तर में पंजाब, सप्त सिन्धु तथा द. में हिंद महासागर तथा विजय यात्रा की थी। तथा चन्द्र द्वारा वादलिक की परास्त किया गया था। अतः इस लेख से उसके साम्राज्य विस्तार की जानकारी प्राप्त होगी।

अध्यास पर इस लेख में अशोक के अनुसार इस लेख में कार्णपतिक उल्लिखित चन्द्र के क्षेत्र की सीमा पूर्व में पृथ्वी, प. में की पहचान सप्तमुखानिसिन्धु उत्तर में वादलिक और समुद्र मुक्त 6. में प्रविष्ट जल निधि बतायी गई है। यह लेख की कीमती अंशों तथा महत्वपूर्ण है। कार्णपतिक नहीं। अतः इसी अभिलेख में वर्णित है कि

में संगठित रूप से आक्रमण करने के लिए उद्यत शत्रुओं को परास्त किया तथा सिन्धु के सप्त मुखों को पार करके तथा वादिकों पर विजय प्राप्त की उसने द. में भी सफलताएँ अर्जित की थी। तथा एकाधिराज्य स्थापित किया।

अतः इस उपलब्धियों से ज्ञात होता है कि उसके साम्राज्य में बंगाल से लेकर पंजाब के चीन का भाग ~~सम्मिलित~~ सम्मिलित था। अतः इस प्रकार मौर्यी स्तम्भ लेख राज. दृष्टि से महत्वपूर्ण है।

1st Choice

2) **ध्यात्मिक महत्वः** - चन्द्र का मेहरीली स्तम्भ लेख ध्यात्मिक इतिहास में भी अत्यंत महत्वपूर्ण है। इस लेख की स्थापना का उद्देश्य चन्द्र द्वारा विष्णु चपट गिरि पर विष्णु चपट के रूप में इसकी स्थापना करना था। जिससे सात होना है। चन्द्र के वैष्णव धर्म को मानने वाला था तथा वह वैष्णव धर्म का वरदान प्रदान करना था। इस लेख से सात होना है। चन्द्र के वैष्णव धर्म का प्रवर्तक था। इस समय वैष्णव धर्म का पुनरुत्थान हो रहा था। अतः वैष्णव धर्म को महता की स्थापित करने के लिए ही विष्णु चपट की स्थापना करने का कार्य चन्द्र ने किया था।

अतः इस प्रकार यह लेख ध्यात्मिक इतिहास में महत्वपूर्ण है।

3) **साहित्यिक महत्वः** - यह अभिलेख सा. इ. पू. से भी महत्वपूर्ण है। उस लेख की रसियता का नाम नहीं है। चट्टीपाटन में इसकी पहचान उदयगिरी लेख में उल्लेखित वीरसेन नामक मन्त्री से की है। कवि ने इस लेख में नरेश की दिग्विजय का संक्षेप में वर्णन किया है। उसने स्वर्ण, अश्वमत्त या लघु रत्नमत्त पदों का प्रयोग करके, उसने अपने इस उद्देश्य की प्रति के साथ भाषा के श्रवाह को बनाए रखा है। इस लेख में तृतीय श्लोक शिवदुल विधीडित कंद भेदे। प्रथम श्लोक में राधा के शीर्ष पर अमिल का आरोपण है। दूसरे चन्द्र की रुक्मा गामी होने की कल्पना इस प्रकार की गई है कि मानी वह पृथ्वी का भार वहन करे। चन्द्र के दुल समान लोकान्तरगामी ही गया।

इस प्रकार तीनों श्रेणियों में कवि ने उपमा
 उल्लेख जैसे संज्ञारों का प्रयोग कर अंशकार
 आरम्भ में भ्रमपूर्ण परिचय प्रकट किया है
 यह लेख असंख्य आपस में मिलते सात टोंक हैं
 वे संस्कृत भाषा का पूर्वतः विकास ही चुका
 होगा।

अतः इस प्रकार चन्द्र के मेहरौली
 लेख का साहित्यिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण स्थान
 है।

* चन्द्र की पहचान *

अभि लेख में उल्लेखित नरेश चन्द्र की पहचान
 की लेकर विद्वानों में मतभेद है इसकी पहचान
 की लेकर अनेक मत प्रचलित हैं यह समस्या
 इसलिए बनी हुई है क्योंकि इस लेख में न तो
 राजा का पूरा नाम है न कोई वंशानुक्ति। इसलिए
 चन्द्र की पहचान के संबंध में निम्न मा
 प्रचलित है।

① हरिश्चन्द्र सेठ का यह मत है कि जीए -
 स्तम्भ की स्थापना करने वाला चन्द्र
 चन्द्रगुप्त मौर्य था तथा इस लेख चन्द्रगुप्त II ने
 लिखा था। लेकिन सेठ का यह मत ऐतिहासिक
 दृष्टि से स्वीकृत नहीं है क्योंकि चन्द्रगुप्त
 मौर्य का तो वैजयाव था नहीं उसने वाहिल को
 को परास्त किया था। तथा इस स्तम्भ की कला
 का उच्च ई. पू के लगभग स्वीकार किया गया
 है। अतः इस आधार पर सेठ के मत को
 स्वीकार नहीं किया जा सकता है।

② R.C मजूमदार ने सुझाव रखा कि इस विषय में उल्लेखित चन्द्र कमिष्ण हो सकता है।
 रवीवती पाण्डुरीपि में कमिष्ण की चन्द्र कमिष्ण नाम कहा गया है। लेकिन इस सुझाव (मत) को स्वीकार नहीं किया जा सकता क्योंकि कमिष्ण न तो वैतणव था और ना ही उसने दक्षिण में कोई सामरिक सम्पत्ति अर्जित की थी न ही उसने वाहिलकी का परास्त किया था वाहिलक तो कमिष्ण का एक प्रकार से मूल निवास स्थान था। अतः मजूमदार के मत को असंगत प्रतीत होता है।

③ R.P जायसवाल, राधाकु मुकु मुखर्जी, बांग्ला प्रसाद मैट्टा, अनिर शर्मा, D.C सरकार, चौध आदि विद्वान चन्द्र की पहचान चन्द्रगुप्त II से करते हैं। उन्होंने अपने इस मत को संबंध में निम्न लिखित प्रमाण दिए हैं -

- ① दोनों राज्यों के नाम एक ही तथा चन्द्र के समान चन्द्रगुप्त II भी वैतणव था उसका भी साम्राज्य पंजाब से बंगाल तक विस्तृत था अतः सभे मतः चन्द्रगुप्त II ने बंग तथा
- ② वाहिलकी के विरुद्ध युद्ध भी लड़े हैं कि-भारत पर भी उसका प्रभाव था क्योंकि उसकी कुत्री प्रभावती का विवाह वाकाव्य मरेश सुदर्शन II से हुआ था। अतः वह इन प्रमाणों के आधार पर चन्द्र को चन्द्रगुप्त II स्वीकार करते हैं। परंतु इस मत को स्वीकार नहीं किया जा सकता क्योंकि चन्द्र ने काविराज्य की राज्याभिषेक अपनी भुजाओं के बल से की थी। जब कि चन्द्रगुप्त II ने पंजाब से बंगाल तक का साम्राज्य अपने पिता से

उत्तराधिकार में प्राप्त हुआ था। अथवा उसने
वाहलिकों के विरुद्ध युद्ध लड़ा अथवा नहीं इसका
कोई प्रमाण भी प्राप्त नहीं होता।
उत्तर उरोच्य आचार्यो से
पाई गयी। भिन्नता के आचार पर चन्द्र की
चन्द्रगुप्त का स्वीकार नहीं हुआ था सक्ता है।

4) चन्द्र अभिलेख से वर्तित शब्द चन्द्र (शासक)
की सफलताओं के आचार पर उसके नरेश
की खोजने पर यह समस्या ~~समस्या~~ खरल है
जाती है। लगभग पण्डितों के मुद्दे पहले
हमें नरेश की खोजना चाहिए जो चन्द्र की
सफलताओं के समान है। अतः इसमें समुद्रगुप्त
का नाम आता है। समुद्रगुप्त की सफलताओं
के आचार पर उसे चन्द्र के महारानी का
नरेश माना जा सकता है। 1) समुद्रगुप्त की

प्रयाग प्रशासन में "स्वभूमिपति एकाधिक्य राज्य"
स्थापित करने वाला आटा गया है। 2)
के बाद राज्य युगात्क बहलक मात्र राजा
है जिसके लिए यह दावा किया जा सकता है।
उसने वर्गों के चन्द्रवर्मा का उन्मूलन
के आ और समरत (द. पूर्वी वर्ग) इवाक
(इवाक प्रदेश) व कामरूप (असम) को
अपनी प्रथम राज्य बनाया आः उसने वर्ग
को स्वयं जीता था। समुद्रगुप्त ने 12
राज्यों को द. में परात कर कर की
व सभवंत केवल तक आगा की थी।

5) प्रयाग प्रशासन में देवपूग शाही जिसकी
पहचान पेशावर पर शासन करने वाले कुजाठा
राजा केदार से की है। समुद्रगुप्त के अन्धीन
था। उसके उपर 370 ई. में कदिल को
6)

1st Choice

से आने वाले दुर्गों ने आकाश में या तो अशुभ
 समुद्रगुप्त अपने अश्वीन मीन की सहायता
 के लिए सप्तसिंघ की पार कर वाटिल को
 परीक्षा करने गया होगा अतः समुद्रगुप्त भी
 वैशाख या उसने गरुड को अपना राज्य पि-ए
 धनाया वा।

अतः इस प्रकार समुद्रगुप्त की
 सफलता चन्द्र की सफलता भी समानता
 थी। वासुदेव द्वारा अश्वीन, सिंघ, R-R
 मुख्यतः मजूमदार आदि विद्वानों वामन द्वारा
 उल्लेखित चन्द्रगुप्त के उग्र चन्द्रपुत्राश की
 भी पहचान समुद्रगुप्त से करती है अतः
 समुद्रगुप्त का इसी नाम चन्द्रपुत्राश या
 उसकी पहचान के अश्वीन में वृद्धि नरेश
 चन्द्र से करना अनुचित नहीं होगा।

उपरोक्त मतां को आधार के परतथा
 उनमें पायी जानने वाली भिन्नता वभिन्न-
 रूपता के आधार पर यह निश्चित नहीं
 किया जा सकता है कि चन्द्र वास्तव में
 क्या थी कि समुद्रगुप्त विद्वान चन्द्र का
 समुद्रगुप्त से जोड़ते हैं कि समुद्रगुप्त का
 तीनों कुटुंब चन्द्रगुप्त में रहे। अतः इस
 विवाद पर संधि की अभी सुलझाया नहीं
 जा सकता है।